



### ಮುಸುಕಿದೀ ಮಬ್ಬಿನಲಿ

‘ಮುಸುಕಿದೀ ಮಬ್ಬಿನಲಿ’ ಲೇಖನ (ಜೂನ್ 17) ತುಂಬಾ ಚೆನ್ನಾಗಿದೆ. ಕೋಡಿಬೆಟ್ಟು ರಾಜಲಕ್ಷ್ಮಿ ಅವರು ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರ ಸದ್ಯದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಬಹುಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿ ಬಿಚ್ಚಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ.

—ಭೀಮ ರಾವ್

ಯುವಜನರಲ್ಲಿ ಮಾನವೀಯ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಕೊರತೆ, ಹೊಂದಾಣಿಕೆಯ ಅಭಾವ, ಸ್ವಾರ್ಥ ಈ ದುಷ್ಟಿತಿಗೆ ಕಾರಣ. ಈಗ ನಮ್ಮೊಂದಿಗಿರುವ ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರು ತೀರ ಶಿಲಾಯುಗದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದವರಲ್ಲ. ಈ ಸತ್ಯವನ್ನು ಅರಿತು ಹಿರಿಯರ ಮನೋಭಾವನೆಯನ್ನು ಗೌರವಿಸಿ ಮುನ್ನಡೆಯಬೇಕಾದದ್ದು ಅಗತ್ಯವಾಗಿದೆ.

—ರಮೇಶ್ ರಾವ್, ಕೈಕಂಬ

ಬ್ಯಾಂಕ್ ಉದ್ಯೋಗಿಯಾಗಿ, ಪಿಂಚಣಿ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳು ಕೆಲಸ ಮಾಡಿರುವೆ. ಫೋನ್ ಮಾಡಿ ‘ಪಿಂಚಣಿ ಬಂದಿದೆ’ ಎಂದು ನಾನು ತಿಳಿಸಿದಾಗ ಪಿಂಚಣಿದಾರರು ಪಡುತ್ತಿದ್ದ ಸಂತೋಷ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಕಟ್ಟಿದಂತಿದೆ. ಎಲ್ಲ ಮಕ್ಕಳು ಕೆಟ್ಟದಾಗಿ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುವುದಿಲ್ಲ. ಹಿರಿಯರು ವ್ಯಥೆಪಡದೆ ಯುವಕರಿಗೆ ತೊಂದರೆ ಕೊಡದೆ, ಇರುವುದರೊಳಗೆ ‘ನೆಮ್ಮದಿ’ಯ ಜೀವನ ಮಾಡಬೇಕು.

—ಕಮಲಾದೇವಿ ರಾಜಶೇಖರ್ ಹಳ್ಳೂರ್, ಬೆಂಗಳೂರು

ಚಿಕ್ಕಂದಿನಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳು ನಮ್ಮನ್ನು ಗಮನಿಸುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ. ನಾವು ನಮ್ಮ ತಂದೆ ತಾಯಿಗಳನ್ನು ಹೇಗೆ ನಡೆಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆಯೋ, ಮುಂದೆ ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳು ದೊಡ್ಡವರಾದಾಗ ನಮ್ಮನ್ನು ಹಾಗೆಯೇ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.

—ಬಿ. ಗೋಪಾಲ್ ಸಿಂಗ್, ಮೈಸೂರು

ಹಿರಿಯರಲ್ಲಿ ಮಾನಸಿಕ ಭದ್ರತೆ ಉಂಟುಮಾಡಲು ಯುವಜನರು ತಮ್ಮ ಓಟದ ನಡಿಗೆಯನ್ನು ತುಸು ನಿಲ್ಲಿಸಿ ಮನಸ್ಸು ಮಾಡಬೇಕಾದ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ಲೇಖನವು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಬಿಂಬಿಸಿದೆ.

—ಕೆ.ಆರ್. ಉಮಾದೇವಿ ಉರಾಳ, ತೀರ್ಥಹಳ್ಳಿ

### ಹಳೆ ಸೀರೆ ಹೊಸ ಉಡುಪು

ಆಶಾ ಕುಲಕರ್ಣಿ ಅವರ ‘ಹಳೆ ಸೀರೆ ಹೊಸ ಉಡುಪು’ ಲೇಖನ ಚಿಕ್ಕವರಿದ್ದಾಗ ಅಮ್ಮನ ಹಳೆಯ ಜರಿಸೀರೆಯಲ್ಲಿ ಲಂಗ, ಬ್ಲೌಸ್ ಹೊಲಿಸಿ ಸಂಭ್ರಮಿಸಿದ ನೆನಪನ್ನು ನವೀಕರಿಸಿತು. ಫೋಟೋದಲ್ಲಿರುವ ಸೀರೆಯ ಡ್ರೆಸ್‌ಗಳು ಆಕರ್ಷಕವಾಗಿದೆ.

—ಅನಸೂಯ ತ್ರಿವಿಕ್ರಮ್ ಕೇದಿಗಮನೆ

### ಜವರಾಯನಿಗೆ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು

ಎ.ಆರ್. ಅವರ ‘ಜವರಾಯನಿಗೆ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು ಅಪಠ್ಯ’ (ಜೂನ್ 17) ಬರಹದಲ್ಲಿ ಜವರಾಯನ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಗುರಿಯಾಗಿಸಿರುವುದು ಸರಿಯಲ್ಲ. ವಿಶ್ವದೆಲ್ಲೆಡೆಯೂ ಈ ವೈರಾಣುವಿನ ಹಾವಳಿ ಹೊಸ ಅನುಭವ. ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಲವೊಂದು ತಪ್ಪುಒಪ್ಪುಗಳು ಆಗುವುದು ಸಹಜ. ಚಿಕಿತ್ಸೆ, ಆಕ್ಸಿಜನ್, ಬೆಡ್, ಲಸಿಕೆ ಎಲ್ಲಾ ಪಡೆದಿರುವವರೂ ಜವರಾಯನಿಗೆ ಬಲಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ವಿಕೃತ ಆಹಾರ ಪದ್ಧತಿ, ಅನಾರೋಗ್ಯಕರ ಜೀವನ ಶೈಲಿ ನಮ್ಮನ್ನು ಈ ಕಷ್ಟಕ್ಕೆ ಸಿಲುಕಿಸಿದೆ.

### ನೆಚ್ಚಿನ ‘ಸುಧಾ’

ನಲವತ್ತು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ‘ಸುಧಾ’ದ ಅಭಿಮಾನಿಯಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಇಂದು ಸಹ ಅದೇ ಗುಣಮಟ್ಟವನ್ನು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಈ ಕೊರೊನಾ ಸಂಭವದಲ್ಲಿ ನನಗೆ ತಿಳಿದಂತೆ ಕೆಲವು ಜನರು, ದಿನಪತ್ರಿಕೆಗಳನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಿ ‘ಸುಧಾ’ ವಾರಪತ್ರಿಕೆಯನ್ನು ಹಾಕಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಈಗ ದಿನಪತ್ರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಜನರಿಗೆ ಕೊರೊನಾ ಬಗ್ಗೆ ಹೆದರಿಕೆ ಆಗುವ ವಿಷಯಗಳನ್ನೇ ದಿನವೂ ಹಾಕುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ‘ಸುಧಾ’ದಲ್ಲಿ ಕೊರೊನಾ ಬಗ್ಗೆ ಜನರಿಗೆ ಧೈರ್ಯ ತುಂಬುವ ಲೇಖನಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಕಟಿಸಿ.

—ಚಂದ್ರಬೋಧ, ಮೈಸೂರು

—ಬಿ. ಶೋಭಾ ಅರಸ, ತಕ್ಕಟ್ಟೆ

ಇಂದಿನ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ನಾಗರಿಕರ ಮೇಲೆ ತೋರುತ್ತಿರುವ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯ ಮತ್ತು ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸುವವರನ್ನು ಪ್ರಭುತ್ವ ನಡೆಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವ ರೀತಿಯನ್ನು ಲೇಖನ ಮಾರ್ಮಿಕವಾಗಿ ಚಿತ್ರಿಸಿದೆ. ಸಾರ್ವಜನಿಕರು, ರೈತರು ಸಾಯುತ್ತಿರುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಕಿಂಚಿತ್ ಅನುಕಂಪವೂ ಇದ್ದಂತಿಲ್ಲ. ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕವು ಹರಡುತ್ತಲೇ ಇರುವುದರ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನೂ ಅದು ಹೊತ್ತುಕೊಳ್ಳಲು ಸಿದ್ಧವಿಲ್ಲ. ಬಾಯಿಗೆ ಬೀಗ ಹಾಕಿಕೊಂಡಿರುವ ದಪ್ಪಚರ್ಮದ ರಾಜಕಾರಣಿಗಳು ಈ ಲೇಖನವನ್ನು ಓದಲೇಬೇಕು.

—ರಿಚರ್ಡ್ ಎಲ್. ಡಿ’ಸೋಜಾ, ಬೆಂಗಳೂರು

ಲೇಖನವು ಜನಪದ ಹಾಡನ್ನು ಇಂದಿನ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಅನ್ವಯಿಸಿ ಹೇಳಿರುವ ರೀತಿ ಅತ್ಯದ್ಭುತ. ಇಂದಿನ ಸಾವುಗಳಲ್ಲಿ ಕೊರೊನಾದ ಪಾತ್ರ ಅರ್ಧವಾದರೆ, ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಪಾತ್ರ ಇನ್ನರ್ಧ. ಜನಪದ ಗರತಿ ಹಾಗೂ ಜವರಾಯನ ಹೋಲಿಕೆಗಳು ಜನಸಾಮಾನ್ಯರಿಗೆ ತಿಳಿಯದ ಅನೇಕ ಸತ್ಯಗಳ ದರ್ಶನ ಮಾಡಿಸುವಂತಿದೆ.

—ನಾಗರತ್ನ ಅಶೋಕ ಭಾವಿಕಟ್ಟಿ, ಹುನಗುಂದ

### ಸಕಾಲಿಕ ಸಂಪಾದಕೀಯ

‘ನಿಮ್ಮೊಡನೆ’ ಪುಟದಲ್ಲಿ ರಘುನಾಥ ಚ.ಹ. ಅವರ ಬರಹ (ಜೂನ್ 17) ಭಾಷೆ ಹಾಗೂ ಭಾಷಾಭಿಮಾನದ ಬಗ್ಗೆ ಭಾಷೆಯನ್ನಾಡುವ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯ ಕುರಿತು ಗಮನ ಸೆಳೆದಿದೆ. ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಮೇಲು ಕೀಳು ಎಂಬುದಿಲ್ಲ. ಭಾಷೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಅವಹೇಳನ ಮಾಡುವುದು ಆ ಭಾಷೆಯನ್ನಾಡುವವನ ಸ್ವಾಭಿಮಾನ, ಗೌರವಕ್ಕೆ ಧಕ್ಕೆ ತಂದಹಾಗಿ.

—ಎಂ.ಜಿ. ರಾಮಚಂದ್ರ, ಸಾಗರ

### ಪೆರಿಯಾರ್ ಎಂಬ ಸಾಕ್ರೆಟಿಸ್

ಅಮೃತಮತಿ ವರ ‘ಪೆರಿಯಾರ್ ಎಂಬ ಸಾಕ್ರೆಟಿಸ್’ನಲ್ಲಿ ಪೆರಿಯಾರ್ ಪೂರ್ಣ ಹೆಸರು ‘ಈರೋಡ್ ವೆಂಕಟಪ್ಪ ರಾಮಸ್ವಾಮಿ ನಾಯಕರ್’. ಈ ಮಹಾನ್ ಚಿಂತಕ ಕರ್ನಾಟಕ ಮೂಲದವರು. ಇದನ್ನು ಎಷ್ಟು ಜನ ಕನ್ನಡಿಗರು ಬಲ್ಲರೋ ತಿಳಿಯದು. ಒಂದು ವರ್ಗದ ಜನರ ಕಣ್ಣು ಕೆಂಪಾಗಿಸುವ ಈ ಲೇಖನವನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದ ನಿಮ್ಮ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಳಕಳಿಗೆ ವಂದನೆಗಳು.

—ಎ. ಜಾನಕಿರಾಮ್, ಬೆಂಗಳೂರು

### ದತ್ತಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿಗಳಿಗೆ ಆಹ್ವಾನ

ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್ತಿನ ದತ್ತಿನಿಧಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿಗಳಿಗೆ 2020ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾದ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಆಹ್ವಾನಿಸಲಾಗಿದೆ. ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಕಳುಹಿಸಲು ಜೂನ್ 30 ಕೊನೆದಿನ. ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ [www.kasapa.in](http://www.kasapa.in) ಭೇಟಿ ನಿಡಬಹುದು. ಸಂಪರ್ಕ ವಿಳಾಸ: ಗೌರವ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ, ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್ತು, ಬೆಂಗಳೂರು-560 018